

翻花、五漏等疾病，故又曰三品一条枪。原方用乳香，因乳香紧缺，改用没药代替，全方具有活血化瘀、散血消肿、去腐生新、止痛生肌等功用。而活血化瘀药，现代医学研究，不仅有改善微循环和胶原代谢作用，而且有抑制炎症及组织异常增生的作用。肥大性宫颈炎，由于长期慢性炎症刺激，导致宫颈腺体和间质增生，纤维结缔组织增生，使宫颈肥大而质硬。故选用三品片、三品杆制剂能够发挥相应作用，根治多种慢性宫颈疾患，在继承基础上有了新的发展。

“三品”为主药，它对局部病灶具有较强的凝固、坏死、自溶、脱落药物圆锥的作用，上药时既着眼于宫颈管又注意宫颈阴道部病灶的治疗，因而摧毁病灶的深度和广度可达25mm和5mm，远较手术锥切、激光、冷冻疗法为彻底。鹤酱粉具有清热解毒、抗菌消炎、制腐生肌，促上皮新生的作用。故“三品”治疗肥大性宫颈炎、宫颈赘生物全部获近期治愈。而远期随访结果：63例肥大性宫颈炎宫颈仍属正常大小。其中宫颈糜烂治愈率为83.61%，宫颈赘生物49例，治愈率为91.84%。远较施国政⁽²⁾报道冷冻治疗慢性宫颈疾患449例，治愈率为76.12%，刘爱华⁽³⁾报道的CO₂激光治疗慢性宫颈糜烂139例，治愈率为72～80.7%为好。

随访中有10例治愈后的肥大性宫颈炎又出现少许单纯糜烂，1例赘生物治愈后出现小绿豆大息肉，表明慢性宫颈疾患治愈后，如不注意经期、产褥期等卫生及性卫生，仍有可能再次影响发病。同时，必须注意治疗的彻底性。

临床副作用：在133例患者上药过程中，31例有轻反应（一过性恶心，下腹胀等），3例重反应（呕吐，头痛，下腹胀痛等），如遇重反应可将药取出，反应即可自行消失。

宫颈糜烂为宫颈癌三大危险因素之一。治愈慢性宫颈疾患，祛除危险因素之一，可有效预防宫颈癌的发生。

三品片、三品杆制剂经毒理、药理、药化等研究，结果表明只要严格掌握适应症和禁忌症，按常规用药可保临床用药安全。本疗法简便，经济，安全，高效，可在城乡各级医疗单位推广应用。

（本课题得到杨学志、李衡友教授的大力帮助与指导，谨谢）

参 考 文 献

1. 江西省妇女保健院等。中药药物锥切治疗早期宫颈癌——附162例的分析。中华妇产科杂志 1979; 4: 262.
2. 施国政。冷冻治疗慢性宫颈炎449例临床观察。湖南医药杂志 1983; (2): 22.
3. 刘爱华。CO₂激光治疗慢性宫颈糜烂139例临床报告。广西医药 1983; 4(2): 45.

• 消息 •

全国中西医结合虚证与老年医学 第四次学术会议召开

全国中西医结合虚证与老年医学第四次学术会议于1992年9月7～11日在大连市召开，出席会议的有来自全国各省市、自治区160余名代表。大会共收到学术论文362余篇，其中会议交流146篇。论文内容多数涉及虚证与老年医学临床和实验研究的机理探讨。会议一致认为虚证与老年病证之出现，多由人体内神经内分泌、免疫功能内控能力紊乱或衰退所致，补肾能调动机体内分泌方面的潜能，提高非特异性免疫功能。会议讨论热烈，各抒己见。通过交流，代表们对研究虚证与老年医学有了更明确的目标。会议期间还进行了中国中西医结合学会虚证与老年医学专业委员会换届改选，成立了第二届中国中西医结合学会虚证与老年医学专业委员会，由沈自尹教授任主任委员，赵伟康、廖家桢、周文泉等任副主任委员，王文健教授任秘书。

（刘玉兰）